
Единый урок «Ола – сестра Хатыни» 

Цель: способствовать расширению знаний учащихся о геноциде 

белорусского народа в годы Великой Отечественной войны посредством 

изучения истории сожжённой деревни Ола, формированию у подрастающего 

поколения коллективной исторической памяти, патриотических чувств. 

 

Оборудование:презентация “Ола сестра Хатыни”, выставка книг, свечи 

для минуты молчания. 

Ход урока 

Вводный этап. 

Учитель: Есть в нашем календаре даты, которые напоминают всем 

ныне живущим о трагических страницах истории, которые мы не имеем 

права забывать. 

Прошло более 80 лет с начала Великой Отечественной войны, но 

невозможно забыть суровые годы. Нам нужна эта Память.  Именно она 

заставляет нас задуматься: так ли мы живем? Именно она, Память, не 

допустит, чтобы прервалась связь поколений. 

Сегодня 12 января 2024г.  во всех учреждениях образования Беларуси 

для учащихся 1-11 классов проходит единый урок, посвященный 80-летию 

трагедии белорусской деревни Ола. История этой деревни схожа с историей 

Хатыни.  И Хатынь, и Ола, и Дальва, и многие, многие  другие сожжённые 

деревни Беларуси- это незаживающая рана на теле нашей Родины. 

Слайд 1. 

 

У хутора Титова 

 

Крадется ночь на лапах тишины, 

Прохладою с речушки мелкой тянет. 

Навечно тут в земле погребены 

Все хуторские мирные крестьяне. 

 

А им бы жить да жить, своих детей растить- 

И вдруг… 

Свежеоткрытая могила… 

Такое горе невозможно  позабыть, 

Такое зверю даже не под силу… 

В бессилии своем озлобленный злодей 

Над матерью глумился, стариками 

Даже грудных он не щадил детей… 

Такое не забудется веками! 

Слайд 2. 

А как же тот, кто чудом уцелел? 

Кошмары-сны и сердце не в покое, 

Убитый скорбью весь он поседел… 

Веками не забудется такое! 

 

Из древности идут правдивые слова: 

«Забыть войну – так новая начнется! 

Глядишь на обелиск – кружится голова 



Неужто мир струною оборвется?» 

Крадется ночь на лапах тишины, 

Прохладою с речушки мелкой тянет. 

Слайд 3. 

Вопросы к учащимся: 

– О событиях какого периода в истории нашей страны рассказывается в 

этом стихотворении? 

– Какие чувства вызывают эти строки? 

–  Какую главную мысль хотел передать автор? 

Основной этап. 

Учитель: В жизни любого народа есть страницы истории, которые 

забыть невозможно. Так Великая Отечественная война в жизни нашего 

народа оставила страшный кровавый след. След, который не зарастает травой 

до сих пор, спустя более 80 лет... 

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко убежден, что белорусы 

сумеют сохранить и отстоять память и правду о войне: «И пока в странах, 

которые Советская армия освобождала от фашизма, рушат могилы наших 

дедов и прадедов – здесь, на белорусской земле, мы будем строить новую 

Беларусь. Поднимать архивы и восстанавливать историю каждого воина, 

каждой невинной мирной жертвы. Это очень болезненные для нас 

воспоминания. До сих пор они были нашей тихой скорбной памятью. Теперь 

станут набатом… чтобы весь мир понял, что будет с этим миром, если 

современный нацизм перерастет в фашизм» (из выступления Главы 

государства на торжественном собрании ко Дню Независимости Беларуси 2 

июля 2022 г.) 

Слайд 4. 

На нашем уроке присутствует гость:  

Начальник  группы призыва военного комиссариата Хойникского и 

Брагинского районов Михайлов Станислав Михайлович. Давайте дадим 

ему слово. 

Выступление Михайлова С.М. 

Слайд 5,6. 

Учитель: На белорусской земле Великая Отечественная война  длилась 

3 года 1 месяц и 6 дней – с 22 июня 1941-го по 28 июля 1944 года. Давайте 

вспомним с чего все начиналось.  

Выступление учителя истории Хатитовского С.П. 

Слайд 7,8. 

Учитель:  В огне деревни Ола от рук немецко-фашистских захватчиков 

погибли жители Жлобинского района - 97 семей из Коротковичей и не менее 

пяти жителей деревни Мормаль, других деревень. Всего в тот страшный 

день, 14 января, было расстреляно и сожжено 1758 мирных жителей, среди 

которых – 950 детей, 508 женщин, 100 мужчин и 200 стариков. Это в 12 раз 

больше людей, чем в Хатыни. До освобождения деревни жители Олы не 

дожили всего две недели. 

Виртуальная экскурсия в мемориальный комплекс «Ола» 

Просмотр видеофильма «Деревня Ола. Конвейер смерти» 

https://www.youtube.com/watch?v=fp8v-QbEyTI  

 

https://www.youtube.com/watch?v=fp8v-QbEyTI


Учитель: Запомните эти числа. И пускай больше никогда не повторится 

это на нашей земле. 

Слайд 9-13. 

 История белорусской деревни Дальва схожа с историей Хатыни. Все 

началось 19 июня 1944 года, всего за считанные дни до освобождения 

Беларуси. Немецко-фашистские захватчики согнали жителей в один дом и 

сожгли его. Из 44 человек по счастливой случайности выжил только один - 

Николай Петрович Гирилович, благодаря которому на пустой сожженной 

местности сейчас развернулся мемориальный архитектурно-скульптурный 

комплекс. Николай Гирилович поклялся, что сохранит память об 

односельчанах, и посвятил этому делу всю жизнь. 

Слайд 14. 

Сообщение учащихся 9 класса. 

 (Учебное пособие для учащихся 10-11 классов «Геноцид белорусского народа 

в годы Великой Отечественной войны» с.30) 

Учитель:  Много деревень было сожжено и в нашем Хойникском районе. О 

судьбе некоторых расскажут учащиеся 11 класса. 

Чырванамайск  Тульговичский сельсовет, Хойникский район 

Историческое место сожженной деревни. Находилась в 3 километрах 

западнее деревни Тульговичи. В мае 1943 года немецко-фашистские 

захватчики сожгли деревню 28 дворов. В 1975 году на месте сожженной 

деревни установлена стела 

Перевесье  Радинский сельсовет, Хойникского района 

Историческое место сожженного поселка. Находидся на 1 километр северо-

западнее деревни Масаны.  Немецко-фашистские захватчики 23.05.1943 года 

погубили в мучениях 34 жителя поселка и сожгли 18 дворов. 

Зеленый гай  Дворищанский сельсовет, Хойникского района 

Историческое место сожженной деревни. В июне 1943 года деревня Зелёный 

Гай сожжена фашистами. На месте сожжённой деревни в 1968 году 

установлен памятник. Деревня после Великой Отечественной войны не 

отстраивалась.  

Слайд 15. 

Учитель: Сегодня мы приоткрыли одну из самых страшных страниц 

истории Великой Отечественной войны. Мы, живущие, должны помнить, 

какой ценой завоевано наше счастье, и быть благодарны тем, кто подарил нам 

мир. 

Просмотр видео «Я помню!»: https://clck.ru/375Nto  

Учитель: В память о погибших давайте склоним головы в минуте молчания. 

Минута молчания. 

Слайд 16. 

Учитель: Какие уроки мы должны вынести из различных войн и в частности 

из второй мировой? О чём должны задуматься, чтобы в будущем это не 

повторилось? Почему люди не поняли уроков первой мировой и развязали 

вторую? Как не допустить начала третьей? 

Нужно помнить о том, что произошло на нашей земле и передать эту память 

следующим поколениям.  

Рефлексия. Ола это…. 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%9E%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://clck.ru/375Nto

